

# 荧屏魔术秀 网络揭秘热

## 《魔法偶像》开播以来选手直呼压力巨大

大型魔术真人秀《魔法偶像》在艺术人文频道开播一个多月,网上各类揭秘图片、视频接踵而至,纷纷以揭穿魔法选手们的“魔法”为乐,半数以上的魔术被“揭秘”,这让选手们大呼压力巨大。

### 连遭网友揭秘

仅以两位女选手为例,有网友将人气选手王子妃从丝袜里变出扑克牌的魔术做了详细破解和图示,该网友揭秘说:“王子妃使用的是障眼法,两次的眼影盒不是相同的,缺角扑克牌放入的眼影盒盖子是凹进去的,打开时已经换了一个眼影盒。这机关一点也不复杂。”后又有网友对王子妃“牙签穿水瓶”的魔术进行揭秘,说“我好像看出机关了,瓶口应该有胶状封口,所以一开始侧瓶倒水时,流出的水不是很多,等牙签刺进去之后只是冒了几个气泡,所以最后那个水也是她用力捏扁了矿泉水瓶才出来的。而且,这次请的男观众也很让人无

语,估计是托!”

女选手孙晓楠同样遭人揭秘,她表演的魔术以液体为主题,将杯口朝下,水奇迹般地克服地心引力不往下流,手指一弹,水又倾泻而下,这魔术精密唯美,被评委赞为“天衣无缝”。但网友在揭秘时附上国外一个科学实验的视频,指出魔术的秘密就是当杯子倒立后,杯里残留空气产生的气压正好与杯外压力平衡,从而使水不会流下,但平衡一旦打破,水就会直流而下。

### 引发行业争议

荧屏上的魔术表演是否应该被揭秘,这一直是个有争议的话题。不仅是真人秀《魔法偶像》中的年轻选手,就连登上央视春晚的刘谦、傅琰东等,都曾遭受网友揭秘。前不久,刘谦在金马奖上的魔术表演遭人揭秘,甚至邀请刘谦的朋友上电视对他的魔术进行详解,这让刘谦大为不满,谴责此举有悖魔术行规。中国技术魔术委员会副主席

周良铁曾批评公开对魔术进行揭秘,认为这严重违反行业规则,他甚至联名九十余人发出呼吁,强烈反对揭秘魔术。据悉,魔术师圈广泛遵守美国魔术大师萨士顿的“三原则”,“三原则”第一条就是“永远不说出魔术的秘密”。美国福克斯电视台曾在黄金时段播出过一档节目《破译魔术师的密码》,节目虽引起轰动,也引来数以千计魔术师走上街头抗议。因为揭秘一旦过分,将使他们失去饭碗。

### 不必过于惊恐

应该指出,《魔法偶像》中出现的网友自发揭秘与专业魔术师的专业解密是有原则区别的。有观众喜爱魔术的玄妙,也热衷于猜测魔术其中之妙,这正是魔术的魅力所在。记者注意到,这些网友揭秘似乎冒犯魔术行规,但实际上,他们的揭秘只是业余爱好,大多停留在好奇、猜测和互动层面。正如刘谦所言,魔术很深奥,除非

是专业魔术师或超级天才,普通人不可能知道机关在哪。而且,造成魔术效果的途径有多种,这更令人感到扑朔迷离。

因此,参与揭秘的网友,其实大多是图个娱乐,不仅不会伤害魔术,反而会增添其神秘感和互动感。网友不断高涨的揭秘热,其实是一种积极互动,是一种自娱自乐,这毕竟不是专业魔术师登场直击要害,会对整个魔术行业产生毁灭性打击。在生活中,我们也常见一些魔术师表演后当众揭开一些简单谜底,以博观众一乐,其道理也在于此。

如今,《魔法偶像》节目组既不要求网友删除这些揭秘,也不会回应揭秘对错,这种超然冷静是可取的。再说,参赛的魔术新人如果连一般网友都“蒙骗”不了,这说明其手法还相当简单粗浅,遭人揭秘只会促使他们进行魔术创新,这无疑利大于弊,对此不必惊恐。

首席记者 俞亮鑫



图 TP

韩寒

郭敬明

《咬文嚼字》「咬」名家博客

韩寒「服帖」郭敬明差错率最高

本报讯 (记者 乐梦融)本年度《咬文嚼字》重头戏“围观名家博客”活动顺利收官,日前,杂志社公布了“围观”结果。今年在网络因疑似代笔事件激烈对掐的韩寒和方舟子,却同时向《咬文嚼字》致谢。“优等生”周国平名列榜首,其博客差错率仅为0.69/10000字,“后进生”是郭敬明,差错率约是周国平的6倍,在榜单中垫底。

据《咬文嚼字》编辑部透露,广大网民及刊物读者“围观”热情之高出乎预料,全年共有数万人通过书信、电子邮件、电话、传真等方式参与了“围观”活动,围观的读者共提出11万余条意见(包括重复及不成立者),博客作者平均每人9656条,韩寒“中枪”最多,有13257条。全年“围观”博客涉及字数共118万多字,经过专家组认定的差错共538条,总差错率为4.52/10000,远远超出图书、杂志、报纸、电视等传统媒体。

今年的“围观名家博客”活动,共选取了新浪网上的12位博主,每月“围观”一人,按姓氏音序方舟子、郭敬明、韩寒、黄健翔、郎咸平、李承鹏、李银河、马未都、钱文忠、徐静蕾、郑渊洁、周国平陆续出场。各位“博主”十分支持这次“围观”活动,并给予了积极配合。方舟子说:“谢谢《咬文嚼字》给我挑错,以后我即使写发在网上的文章也会更加注意。”郭敬明说:“博客不同于正式出版物,写得比较随意,点击发送时往往也没有细看……今后自己在写博客时会更慎重一点,希望能对青少年读者起到比较好的示范作用。”韩寒说:“愿意在今后的写作中纠正自己的不良习惯……《咬文嚼字》的监督,让我对文字更有责任感,我很感谢他们的工作”。周国平说:“非常感谢把我选为今年‘咬嚼’网络语文的目标,你们是汉文字的专家,还请不来呢,这是多么幸运的机会。”

### 张震岳将回老家过年

本报讯 (记者 夏琦)今年12月24日,张震岳与热狗将在上海奔驰文化中心举行圣诞派对演唱会。不过在那之后,他就要回台湾准备过年了——一向是各类新年派对红人的张震岳,今年为了回老家台东跨年,而推掉了内地上百万元出场费的商演邀约。

在继Free 9之后,最近阿岳又新组了一个乐团“保力达”,近日正在忙于与乐团排练新歌和录制新专辑的他透露,此次上海圣诞演唱会上,内地歌迷就将第一时间听到他的新专辑中的作品《我不是明星》,这张新专辑将于明年初发行。

# 年近花甲还在“玩命”

## ——成龙新片《十二生肖》观后



■ 成龙在《十二生肖》中 图 TP

### 文艺时评

上海文艺评论专项基金特约刊登

成龙的电影,尤其是上世纪八九十年代,可谓真正意义上的贺岁片。贯穿全片的搞笑桥段,构思巧妙的打斗动作,惊险夸张的成龙特技以及好人获胜的大团圆结局,让观众不需要费神思考情节或意义,只要一路笑着往下看,间或惊叫两声,2小时的欢乐时光就享受完了。不过自从好莱坞归来,这样的电影成龙已经有十年左右没拍了。《十二生肖》,号称最后一部“玩命”动作片,成龙终于又祭出了动作+喜剧的爆米花大片的法宝。

### 与爱情无关

片中,成龙扮演的JC为领取国际文物贩子劳伦斯开出的巨额奖金,四处寻找“圆明园”十二生肖中失散的几个兽首。在寻宝过程中,中国文物专家关教授的女学生Coco一巴掌打醒了JC,一向惜金如命的他在最后关头放弃

了金钱,转而帮助Coco全力挽救国宝,最终从火山口将最珍贵的龙首夺回。

值得注意的是,几乎和“邦女郎”一样,总要和成龙擦出点爱情火花的“龙女郎”,在这部电影里彻底熄火了。事实上,成龙自己透露最初他写的剧本中,和“龙女郎”Coco还是有感情戏份的。但是,随着新人物的逐渐加入,最终从成龙的独行侠变成了侠盗集团,成龙也把感情戏删了个干干净净。他很坦白地说,害怕被人说成“老牛吃嫩草”,同时希望能演部纯粹点、不涉及爱情戏码的电影。

### 亮点“滑轮衣”

不用高科技,也不吊钢丝,不飞来飞去,成龙动作片的招牌是靠实打实的拳脚以及将武打场面设计得犹如杂技。在《十二生肖》中,最大亮点是开场大戏中,成龙一大段穿着“滑轮衣”在道路上打斗、逃跑的戏码,堪称经典。

“滑轮衣”装备由法国滑轮大师Jean Yves发明并独家持有,重

约17公斤,胸、背、手、肘、膝、腿、脚共设计24个滑轮,滑行最高时速超过126公里。号称不用替身的成龙在极短的时间内熟练掌握了驾驭技巧,但即便如此,片中三分之一的镜头也花了足足一个半月来拍摄。

### 片中用替身

成龙过往的经典动作片里,总会设计一个非常高难度的场景进行真人挑战,搞得保险公司很多年前就把他列入黑名单。《十二生肖》里,片中最后一场大场面的打戏:成龙从飞机中跳出,在高空和四名负责将龙首扔进火山销毁的敌人进行搏斗,并在无降落伞状态下摔在火山口边,是成片最高难度的戏码。事实上,这段戏中成龙使用了替身。

据成龙私下里说,片中一个夹住敌人头部,凌空翻转并将敌人摔倒的动作,是他认为最高难度的,但对很多观众而言,可能根本就没有意识到,毕竟成龙是快60岁的人了。 罗震光

### 年度上海新剧目评选展演奖项揭晓

本报讯 由市委宣传部、市文广局共同主办的“2012年新剧目评选展演表彰会”昨天举行。

参加本届展演评选的剧目共有40台,正式入围24台。最终,昆剧《景阳钟变》、中篇评弹《陈其美1911》、话剧《钢的琴》、滑稽戏《哭笑不得》、京剧《唐婉》、越剧《李商隐》、淮剧《家有长子》七台剧目获“优秀剧目奖”;话剧《吁命》、杂技·马戏《绿色家园》、淮剧《小裁缝》、音乐剧《聂耳》、音乐话剧《鉴真东渡》、沪剧《苏娘》、滑稽戏《乌鸦与麻雀》、话剧《鼓舞》、大型民族交响音乐会《锦绣中华》九台剧目获“优秀演出奖”;获得本届“新人奖”的共有十名。(闻逸)

### 歌手崔健将推“蓝色骨头”手机

本报讯 (记者 夏琦)崔健“蓝色骨头”演唱会将于12月24日在上海大舞台举行,而他的“蓝色骨头”系列作品不仅限于音乐,崔健日前宣布,即将于明年年初推出“蓝色骨头”个人主题定制手机。

据悉,此款以崔健“蓝色骨头”作为创意的定制手机不但会在设计上突出崔健的元素,还将内置个人音乐、电影作品与影像资料。

记者了解到,本次崔健的上海演唱会还邀请了新生代歌手谭维维担任嘉宾。届时,谭维维将与崔健共同合作演绎一首尚未面世的新歌。

### 金志文推全新EP《我们结婚吧》

本报讯 (记者 孙佳音)日前,金志文携《我们结婚吧》全新EP与新婚妻子一起在沪召开新闻发布会,首度曝光主打歌曲《我们结婚吧》MV,并送出99张EP大碟,象征爱情道路和音乐道路的长长久久。金志文也由此成为了《中国好声音》学员中首位推出全新EP的学员。